
Ratsprotokoll vom 20.11.2023
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00

Redeleitung Leon

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Henning Konermann A Simon Boecking E

Felix Bartram A (19:28) Max Sick A

Hilka Hackling A Lennart Sandbothe A

Emilie Maerschalck A Sarah Kromrey A

Jonah Theis A Leon Dülberg A

Sven Gedamke A Yannick Feil A (19:13)

Richard Wacker A Michelle Heinsch A (19:13)

David Heuer A (19:41) Willy Schauch A (19:13)

Vivien Yixue Hou A Mihail Stefanov A

Jakob Lenke A Justus Schwarzott A

Sophie Schüttpelz A Kafüs:

Elisa Drescher A Fritz Stracke A

Peter Tißen E Lina Willms A

Gäste Tomy, Theo, Philippe

Protokoll Elisa, Lennart

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache
Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Begrüßung der neuen Ratsmitglieder
● TOP2 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP3 - Termine
● TOP4 - Gremienangelegenheiten
● TOP5 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP6 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP7 - Externe Kommunikation
● TOP8 - Pünktchen



TOP1 - Begrüßung der neuen Ratsmitglieder

TOP2 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 30.10.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

9 0 12

Ergebnis Wird vertagt

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 3.11.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

11 0 10

Ergebnis Das Protokoll wird veröffentlicht

TOP3 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät



Donnerstags,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

Einzeltermine

20.11. Hochschulvollversamml
ung

22.11 Abends Glühweinlauf Lousberg

23.11. Gin Tasting mit
Amprion

SuperC

19.12. Glühwürmchen Treff Weihnachtsmarkt/ Oecher
Glühweinstand

TOP4 - Gremienangelegenheiten

BK Nachrichtentechnik [Sophie]
Morgen sind die Vorträge. Die Vorträge an sich sind offen. Kommt gerne vorbei. Es geht um LSI
Systeme. (IKS 4G Seminarraum; 8:30, 11:15, 14:30)

TOP5 - Arbeitsgemeinschaften

AG Ball [Tomy]
Nochmal vielen Dank an alle helfenden Hände! <3
Aus Orga-Sicht lief es sehr gut. Es waren leider nicht so viele Leute, die Stimmung war aber sehr
gut.

Über die Finanzen können wir noch nicht viel sagen, unser Bauchgefühl sagt, wir haben Gewinn
gemacht.



Die Feedbackrunde der AG Ball und der Fakultät steht noch aus, für unseren Teil kann man aber
durchaus von einem vollen Erfolg reden. Vielen Dank nochmal an alle, die beteiligt waren und
geholfen haben!

Kommentare:
- einige Kleinigkeiten als feedback bereits angekommen
- Probs an die Orga
- sehr viele, zum Teil neue Gesichter bei den Helferlys
- zu wenige Sicherungen
- Es kam die Nachfrage, ob man die Wertmarken noch zurückgeben kann, gehts oder net?

Ist doch glaube auch AStA-Pfand drauf, oder? Zurückgeben: ja bitte, aber nix mehr Geld

Veranstaltungen [Yannick]

Augustinerbachfest
Die finale Abrechnung ist jetzt fertig. Das ABF 2023 hat einen Überschuss von 2716,59€
erwirtschaftet. Jetzt gilt es zu überlegen, was damit passiert.
Außerdem sollte demnächst das erste Vortreffen für das ABF 2024 stattfinden, um den Termin
und evtl. die Beteiligten festzulegen. [Daniel] kümmert sich die Tage um eine Terminanfrage.
Außerdem gab es von einer Band eine Initiativbewerbung für das nächste ABF. Wir haben
Veranstaltungen durchgespielt.
Kommentare:

- Geld: Gemeinsames Inventar kaufen oder Geld aufteilen? (z.B. Becher, Marken o.Ä.)
- Konsens im Rat: Geld für das nächste Jahr investieren und nicht auszahlen
- Auftakttreffen mit denen vom letzten Jahr

Lousberglauf (aka Wintertreff)
findet aufgrund der späten Rückmeldung der Stadt recht spontan am Mittwoch statt. Macht gerne
ordentlich Werbung! Zudem benötigen wir noch ein paar helfende Hände für den Aufbau, den
Abbau und die Wanderung.

- Transporter fahren ab 14:00 Uhr (2-3 Leute): Yannick, Tomy, (Jonah)
- Vorbereitungen auf dem Lousberg ab 17:00 Uhr (5 Leute): Jade, Richie,
- Hochlaufen (8+ Leute): Lennart, Richie, (Lina), Willy, Hilka, Emilie, Sarah
- Glühwein Ausschank (5 Leute): Tom, Alex, Simon P., Lennart, Richie, Lina
- Abbauen (6+ Leute): Paul, Daniel, Jakob, Richie, Henning, Leon,
- Transporter fahren am Donnerstagvormittag (2-3 Leute):

Kommentar:
- Genehmigung für den Ausschank gibt es noch nicht
- Werbung folgt noch (Moodle, Tutorengruppen etc.)
- Treffpunkt zum Hochgehen: 17:30 Uhr (vorm C.A.R.L.)
- Musikboxen jeglicher Art sind verbote
- Abbau dauert ca 1,5 Stunden
- Meistens so 150-200Liter Glühwein



- Generator ist angemietet, Genehmigung fragwürdig
- Getränke für den Weg hoch sind okay, nur keinen Müll liegen lassen

Stammtisch
Findet morgen statt. Im Cafe Einstein ab 20:15 Uhr.

PR AG [Jakob & Henning & Leon]
Die PR-AG hat letzten Donnerstag getagt: Protokoll

● Es wird an einer neuen Website gebastelt.
● Bestand der Sticker wird geprüft und neue bestellt (shiny Sticker, seltener…), mit vielleicht

auch neue Designs. Überlegung zur Anschaffung von neuen Krams (Flaggen,
Sicherheitswesten, Hussen, Rollups etc. …).

● Neues Konzept: “Anträge” an die PR-AG schnell über Forms, zur besseren Übersicht.
Tutorial wie man das Forms findet

○ Alternativ: Auf der Forms Seite der Fachschaft unten Links die Gruppe der
Fachschafts aktiven auswählen

○ Es gibt dann einen geordneten (automatisierten) Post im PR-AG Teams Kanal
● Wir wollen außerdem mehr auf Social-Media aktiv sein (Telegram(eigene Gruppe

erstellen), evtl. Wiederbelebung von Discord, vielleicht auch Facebook…).
○ Idee: Automatisches Reposten von Instagram Posts mit Bots

Kommentare:
- Wie können wir mehr Leute erreichen? Evtl in Vorlesungen gehen, oder Flyer für die

Ersti-Tutoren, Plakate in den Hörsaal-Gebäuden, möglichst frühe Ankündigungen
- Es gab keine Gegenrede dazu aktiver zu sein auf allen Plattformen

Beachflags kosten zwischen 130 - 180 Euro pro Stück (je nach Ausführung)
Bitte um Meinungsbild, ob das weiter verfolgt werden sollte. Wenn ja, bereite ich gerne für
nächste Woche ein Design und Antrag vor. Fahnen mit Stab kosten ca. 40 €.

https://docs.google.com/document/d/1a4FUdkizBc4XiEr07nd10QF7kE8hrPm9Br7jnMuBNYk/edit?usp=drivesdk


Kurz zum Haushalt: Es sind aktuell ca. 440 / 7.000 EUR ausgegeben. Davon sind allerdings
5.000 EUR für neue ET Lions Schals vorgesehen. Es sind also noch 1.560 EUR für Flaggen und
Sticker verfügbar in diesem Haushaltsjahr.
Kommentare:

- Beachflags nehmen, bei denen man die Qualität kennt
- Wo ist unsere zweite Beachflag?
- Kassenschild im Rahmen des ABFs (erstmal absprechen mit den anderen)? Evtl die, der

BauIngs mit benutzen?
- ET-Lions haben schon eigene Fahnen
- Welche Veranstaltungen bieten eine Fahnennutzung an?

Meinungsbild Soll ein Design sowie ein Antrag für 3-4 Beachflags in
absehbarer Zeit vorbereitet werden?

Antragsteller:in Leon

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Rest >2 ja 0 2

Ergebnis Der Antrag für Beachflags soll vorbereitet werden

Meinungsbild Soll ein Design sowie ein Antrag für Schwenkfahnen in
absehbarer Zeit vorbereitet werden?

Antragsteller:in Leon

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

9 3 13

Ergebnis Der Rat ist sich uneinig.

Admin AG [Fritz]
● Wir halten die IT der Fachschaft für euch am Laufen.
● Wenn die Drucker mal wieder streiken, schreibt mich am besten an.
● Alle neuen Ratis können am besten in der Pause oder im Anschluss zu uns kommen und

ihre Daten für die Accounts angeben. Werden dann schnellstmöglich erstellt.

Kommentare:
- Getränkekasse inkl. App -> Richie ist quasi Prepaid
- IfS- Gruppe für Bullshit



AG Schollen [Lina]
● Treffen war eben
● Bisher:

○ Software wird neu geschrieben, dafür wurden Anforderungen gesammelt
○ Erste Idee für einen neuen Schollen-Prototypen

Kommentare:
- ESAG Geld wird evtl dafür verwendet

AG Lehre [Daniel]
Wir reden mit Profs und so.

Wir tagten am Donnerstag vor 2 Wochen mit der überwältigenden Anzahl von 3 Menschen.
Themen waren:

● MatLab
● Klausurplanungsleitlinen
● BMT Praktikum
● Studibefragung
● Bericht SBR
● Themensammlung Gespräch Krieg
● Lehre Kexe

Die wichtigsten Eckpunkte
● MATLAB



○ Bei der Maschi QVK ist kein Antrag eingegangen
○ Das Thema wird uns prob noch beschäftigen
○ Die Tage treffen wir uns mit den Maschis um deren Strategie abzufragen.

Außerdem müssen wir eine eigene Strategie uns überlegen.
■ Aktuell sehen wir in den QVM keine Möglichkeit, noch mehr Geld für

MatLab auszugeben. Das wollen wir eindeutig kommunizieren.
■ Wesentlicher Bedarf besteht für MatLab in der Lehre im Bachelor, im

Wesentlichen im Praktikum MMET. Das Problem wird sich mit der neuen
Professur vermutlich in Luftschlangen (^^ weil Pythons Schlangen sind)
auflösen und in einigen Institutsprojekten. Ein Scheitern der Lizenz wäre
daher unserer Meinung nach verkraftbar

■ Dazu gerne ein paar Meinungen aus dem Rat.
● Klausurplanungsleitlinien

○ Wir haben ein paar aufgestellt, die uns sinnvoll erschienen. werden wir für den
SBR nochmal besprechen. Zur Kenntnisnahme, gerne nehmen wir auch
Rückmeldung entgegen, würde aber gerne kleinteilige Diskussionen an anderer
Stelle (zB Teams) führen.

● BMT Praktikum
○ Die Anwesenheitsregelung ist, wie Sie aktuell gelebt wird, nicht sehr legal. Das

Institut streitet so ein bisschen ab, Witzens hat viel Verständnis aufgrund der
Kapazitätsprobleme. Müssen uns überlegen, wie wir weiter vorgehen.

● Studibefragung
○ Hat stattgefunden mit wenig überraschenden Ergebnissen. HöMa doof, weil kein

Material. VOs und Sprechstunden sind useless. Altklausuren immer noch meta.
● Nächste Sitzung: Donnerstag, 23.11., 19:00 FSET
● Klausurplanung läuft wieder an (v.A. WirtIng)

Kommentare:
- Es gibt bei uns Bedarf aber der ist nicht den Kosten gerecht, durch MATLAB fehlt es an

QVM um die Lehre zu verbessern
- Aktuell zahlt die Lehre mehr als die Forschung, aber die Forschung nutzt das Ganze

mehr
- Welche Alternativen sind sinnvoll?
- Nutzen gibt es erst im Master so wirklich, die Veranstaltungen sind jedoch recht klein
- wenige Studenten nutzen die Software privat
- September 2024 würde diese wegfallen

→ Daher ab heute Suche nach Alternativen und Planung der Umstellung der
Lehrveranstaltungen

UniCup / ET-Lions [Paul]
Aus Teams kopiert:

Die letzten Sachen für das Heft kommen hoffentlich heute noch. Wenn alles nach meinem Plan läuft,
gehen die dann morgen in den Druck.
Es gab in den letzten Tagen Stress mit den anderen Fachschaften, weil unsere Spieler wohl zu gut
sind. Denen wurde dann vorgeworfen, im Eishockey Verein zu sein. Das ganze ist aber wohl doch nur
mimimi gewesen.



Für den Tag des Unicups brauchen wir noch einen Raum, in welchem sich die Spieler*innen und
Cheers fertig machen können. Da suche ich gerade nach und habe jetzt unter anderem die Fakultät
angefragt.

ELAB [Sophie, Simon]

QV Antrag ELAB
Eine Idee ist es dem ELAB mit QV-Mitteln mehr leben einzuhauchen

3D-Drucker:Wir hätten gerne zwei neue 3D-Drucker. Insbesondere erhoffen wir uns, mit einem
Drucker mit geschlossenen Bauraum auch ein Drucken ohne Anwesenheit zu ermöglichen,
sowie andere Materialien wie ABS und PE drucken zu ermöglichen. Also: Druck starten,
Mensa/Schlafen, fertigen Druck abholen.

Ein Prusa MK4 wird auf jeden Fall angeschafft, wahrscheinlich auch mit entsprechendem Case
mit Fire Suppression. Dazu wahrscheinlich ein Magneto X, mit Linearmotoren und sehr robuster
Bauweise.

ELAB Hiwi: Überlegung ist, einen HiWi für das ELAB anzustellen, der Workshops entwickelt und
durchführt, ähnlich wie die Bastel AG des ISEA. Werden wir diese QVK Runde nur ansprechen,
da ein genaues Konzept noch nicht steht. Eine Personensuche wird je nachdem auch schwierig,
da wir ja dann sowohl fachliche als didaktische Fähigkeiten nötig sind.

Kommentare:
- evtl. Sponsoring durch Rohde & Schwarz, Koordination läuft noch (evtl. Oszi. und

Spec-Analyzer)
- auch mal andere Firmen anfragen
- evtl wird auch ein anderes 60V Netzteil gefunden
- evtl.Beitrag für Studis anderer Fakultäten? Wird diskutiert

TOP6 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

BuFaTa Bericht
Wir sind dieses Semester zu acht(7 + Lion) zur BuFaTa gefahren. Damit waren wir endlich eine
angemessene Delegation💪Und der Lion wurde gar nicht erst versucht zu klauen! (Liegt an der
Größe, viel zu unhandlich :D)(Doch vom Sicherheitsdienst)
Dadurch hatten wir auch die Möglichkeit, viele verschiedene Arbeitskreise zu besuchen.
Dabei können wir eigentlich wieder feststellen, dass wir in vielen Dingen gar nicht so schlecht
aufgestellt sind (Mitspracherecht als Studis, Finanzen, Erstiwoche). Andererseits, dass Dinge bei
uns gar nicht vorhanden sind oder funktionieren (Awareness/Frauenförderung).



Arbeitskreise
- Öffentlichkeitsarbeit und Social Media Präsenz

- Einige Fachschaften mit Merch
- Instagram bei fast allen die Hauptplattform für Ankündigungen
- Einige Fachschaften haben dedizierte HiWi Stellen für die ÖA, da regelmäßige

Posts sehr zeitintensiv sind.
- Es scheitert bei fast allen am Zeitmanagement
- Austausch über Workflows, Vorlagen und Dienstprogramme

- Evaluation
- Alle anderen Hochschulen haben damit ebenfalls zu kämpfen. Wir sind so die

obere Mitte, was den Zugang zu den Ergebnissen angeht. Ansonsten gab es
wieder den üblichen Austausch, wie die überall ablaufen und wie es besser sein
könnte.
Unsere Zufriedenheitsbefragungen wurden wieder vorgestellt, sind sehr gut
angekommen und werden wahrscheinlich auch woanders bald eingeführt werden.

- Fachschaftspartys
- Es war eher eine Austauschrunde, was alle Unis so machen und bei Problemen

haben wir über Lösungsansätze gesprochen. Es gab hier wenig Spannendes,
außer dass andere Fachschaften mit deutlich weniger Leuten rechnen. (Was vor
allem an der Größe des Studiengangs liegt)

- Frauennetzwerk
- Es war sehr Erkenntnisreich. Ziel ist es jetzt ein nachhaltiges Netzwerk zwischen

ET-Studentinnen zu schaffen und langfristig Events zu organisieren, die
deutschlandweit genutzt werden können, das ist vor allem für andere Unis
interessant, weil die zum Teil nur ein paar Frauen im gesamten Studiengang
haben

- Fachschafts-Probleme
- Der AK ist eine Art Selbsthilfe-Gruppe und bietet einzelnen Fachschaften in einem

Brainstorming Lösungsansätze für Probleme. War mal Interessant zu hören, womit
sich andere FS rumschlagen müssen.(AStA zahlt Geld nicht; Geld aus der
Getränkekasse fehlt) Aber es gab wenig Spannendes für uns. Die FH Dortmund
macht öfters Teambuilding Events. ( Wann schauen wir Star Wars im Hörsaal?)

- Integration ausländischer Studierender
- sowohl bei uns als auch in anderen Städten bilden sich bei den Internationals

eigene Gruppen
- Es gibt von den Unis und teilweise den FSen Handreichungen und Leitfäden
- In der aktiven FS gibt es eine unterproportionale Quote and ausländischen

Studierenden, da es oft ein enger sozialer Kreis ist
- Wir sollten vllt darauf achten, unsere Veröffentlichungen wie z.B.

Postings/Rundmails und vielleicht auch Ratsprotokolle auf englische zu
übersetzen

- Mehr Präsenz der Fachschaft bei Veranstaltungen und Organisationen für
Internationals

- Berufung
- nichts Spannendes eigentlich. Kurzer Austausch, wie BKs überall ablaufen

(Eigentlich gleich). Der existierende Fragenkatalog, als Hilfe für die Befragung
wurde nochmal überarbeitet (findet ihr im BuFaTa Wiki)

- Frauenförderung



- Wir stehen als Fachschaft recht schlecht dar. Mein Plan ist es, sich ein Beispiel an
dem KIT Karlsruhe zu nehmen. Die haben Kaminabende für Frauen, in denen
dann Professorinnen, Studentinnen und Frauen aus der Wirtschaft und Forschung
teilnehmen, das sind dann keine reinen Info-Veranstaltungen sondern explizit
Austauschrunden. Außerdem ein Frauen-Frühstück in der Ersti-Woche, um die
Frauen direkt zu verknüpfen.

- Andere Unis haben auf ihrer Website einen extra Reiter nur für Themen, die sich
auf Frauen beziehen, z.B. besondere Stipendien, Mentorinnen und Alltags-Vlogs
von Frauen, die ET studieren. → Allgemein ein bisschen mehr Proaktiv darauf
aufmerksam machen. Viele Firmen haben solche Förderprogramme und sind froh
wenn Studis das nutzen, müssen nur aktiv sehen dass wir sowas machen (vllt
eine extra Mail einrichten oder so)

- Das KIT schickt auch regelmäßig Studentinnen in nahe liegende Schulen und
macht dort nochmal extra drauf aufmerksam, dass auch Frauen nicht untergehen
im Studium, da haben wir aber direkt angemerkt, dass wir da einfach nicht genug
Zeit für haben

- Mental Health Handreichung
- Andere Fachschaften haben eine Handreichung zum Thema Mental health,

eventuell können wir dazu auch etwas tun
- Problem Profs

- Es wurde zunächst einmal ausgetauscht, was für Problem Profs es aktuell so gibt
und wie dagegen vorgegangen wird, beziehungsweise Tipps gesammelt, um mit
ihnen zu reden.

- Dann haben wir angefangen einen Leitfaden für Eskalationsstufen zu schreiben.
Das ist im Prinzip nichts anderes als eine Hilfestellung, wie man mit Problem Profs
umgehen sollte. Also von einem ersten Gespräch, wo man das Thema aufbringt
bis zu einem Gespräch in Anwesenheit des Rektors.

- Kommunikationskultur
- Allgemeiner Austausch über Plattformen und Kanäle über die die FS intern und

extern kommuniziert
- Bei uns verhältnismäßig professionell und im Vergleich zu anderen sogar

halbwegs datenschutzkonform
- Akkreditierung

- Auch hier nur lockeren Austausch. Vor allem für ganz Neue und Fachschaften, die
in der (Re-)Akkreditierung sind, interessant. Oder bei denen das Studium
katastrophal läuft. Ansonsten hat sich der AK dafür ausgesprochen, dass die
BuFaTa mehr darauf achten soll, wer in den Pool entsendet wird.

- Nachwuchs-ET
- Viele haben Probleme mit zurückgehenden Zahlen
- Die meisten Lösungen sind gesellschaftlicher Natur und nicht durch die

Fachschaften losbar
- Manche Fachschaften gehen aktiv auf Schulen zu. Bei uns eher unwahrscheinlich.

- Veröffentlichungsplattform Stellungnahmen
- Hier ging es um die Webseite der Bufata. Es wurde eine Liste mit Mängeln erstellt

und mögliche Lösungsansätze erarbeitet, die auf der nächsten Fahrt gefixt werden
sollen.

- Ingenieure und Gesellschaft
- Praxisanteil im Studium



- zwar sind viele unserer Praktika gar nicht mal so gut (*huchst ET Praktika
*huchst), aber das Problem haben die allermeisten anderen Unis auch

- immerhin versinken wir nicht in Arbeit wie es sonst wo ist, mit deutlich mehr
Praktika mit jeweils deutlich mehr Vor- und Nacharbeit und als Voraussetzung für
Klausuren

- insgesamt Wünschen sich aber viele Unis Tiefergehende und vor allem nachhaltig
produktive Praktika

Plena
- Jede teilnehmende Fachschaft hat einen kurzen Einblick in die aktuell beschäftigenden

Themen gegeben
- Es wurden Stellungnahmen zu den Themen Open-Source-Software an Hochschulen,

Steigende Preise und Deutschlandticket beschlossen
- Die Nächste BuFaTa findet vom 29.05.-02.06.2024 in Nürnberg statt
- beim Foto unserer Cheers wurde mit erschrecken festgestellt wie viele Studis wir sind

Exkursionen
- Forschungsreaktor

- War cool
- Umspannwerk DB

- War auch cool, am Strom liegt es schonmal nicht das die DB immer zu spät ist
- Fachschaft Maschinenbau

- Sind viel netter als unsere :)
- Haben aber genauso einen Stock im Arsch :D

- Fachschaft Informatik
- Nett, haben die Rutsche im Gebäude

- Frühschoppen im Hofbräuhaus
- Bier sehr lecker
- ne Maß knallt morgens auf leeren Magen ganz ordentlich
- Musik fragwürdig, wird mit steigendem Pegel aber stetig besser
- Man ist hier gleichzeitig eine Touristenattraktion…

Notiz an uns: Gegenüber der Hochschule mal erwähnen, dass die Fachschaften an der TUM viel
besser ausgestattet sind :)

Anm: Ich habe immernoch Angst mit der rechten Hand zu trinken +1



TOP7 - Externe Kommunikation

Die wollen ne Antwort. Das ist schon deren dritte Mail. Hat nicht
irgendwer Bock? [Henning]
Mentoring stellt sich vor. Mail im Lehre Fach.

TOP8 - Pünktchen

AG-Kochen [Jakob]
Wir wollen die AG-Kochen ein bisschen wiederbeleben. Gemeinsam kochen wir in der FSET mit
Plausch und Schmaus. Nächstes Kochtreffen ist am Dienstag, 28.11. (~18.30). Alle sind herzlich
eingeladen, besonders die neuen Ratis.

Brauereibesichtigung [Tomy]
Oettinger bietet wieder Brauereibesichtigungen an (Standort Mönchengladbach).
Daher ist hier eine Abfrage, wann ihr denn dafür Zeit habt:

Die Termine liegen im neuen Jahr in der Vorlesungszeit. Besichtigungen werden dienstags,
mittwochs und Donnerstag zwischen 10 und 17 Uhr angeboten, daher die Auswahl. Eine Uhrzeit
würde ich dann festziehen, wenn ein Tag feststeht. Die Besichtigung würde ca. 2,5 Std dauern
und 10€ pro Person kosten.
Die Terminabfrage dient dazu, dass ich mit Oettinger klären kann, ob da noch etwas frei ist

QV-Treffen mit Maschis [Daniel]
morgen 19:00.

Kegeln [Tomy]
Gibts Interesse wieder gemeinsam Kegeln zu gehen? - Nach Neujahr

Ende der Sitzung um 21:50 Uhr.

Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z



ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CSL
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE



Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

PuL-Projekt (heute RWTHonline)
Das PuL Projekt verwirklicht das neue hochschulweite System welches Campus und weitere
Systeme in einem bündelt und ersetzen soll. Es kümmert sich außerdem um die Software
unabhängige Reorganisation aller Prozesse rund um Studium und Lehre und betreut das
wiki-intern.

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier



QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


